



陈海 王将 乔伟

金秋时节,绵延千里的祁连山间,黑河水奔流不息,默默滋养着河西走廊中段的张掖大地。这片绿洲沃土之上,五谷丰登,瓜果飘香。沉甸甸的穗子在风中轻摇,如同律动的音符;斑斓的田野与美丽乡村交相辉映,共同谱写成一首壮美的丰收乐章,一幅乡村全面振兴的美丽画卷正在广袤田畴上徐徐铺展。

今年,张掖市聚焦“一屏三地”功能定位,以建设农业强市为目标,以创建全省乡村振兴示范区为牵引,聚焦打造全国现代寒旱特色农业先行基地核心区,深入实施扩量、提质、延链、增效“四大行动”,着力拓展现代农业发展物理、技术、加工转化、资源价值衍生、市场化品牌化、深化改革“六个空间”,全力打造全国现代种业发展高地、全国现代寒旱特色农业高地,特色优势产业集群融合发展势头持续增强,呈现出集聚发展、质效提升的良好态势。

上半年,全市实现一产增加值48.63亿元、同比增长6.6%,分别高于全国和全省2.9个百分点、0.5个百分点;农村居民人均可支配收入达到9238元、同比增长8.5%,分别高于全国和全省2.6个百分点、2个百分点。



祁连山下丰收图

——张掖市有力有效推进乡村全面振兴

筑牢根基 绘就粮油秋收好“丰”景

丰收张掖,生机勃勃。8月,民乐县南古镇毛城村800亩连片小麦种植基地麦穗个个饱满,一台台联合收割机往返穿梭,机声隆隆,“吞”进麦穗,“吐”出金灿灿的麦粒,一派忙碌的丰收景象。

今年,民乐县把稳定粮食生产、保障粮食安全作为底线任务,做到保面积、保产量、保品质,不断提高全县粮食综合生产能力,播种面积达26万亩的小麦颗粒归仓。

今年以来,张掖聚焦“稳面积、提单产、强科技、促转型”目标,深入实施

“藏粮于地、藏粮于技”战略,坚决扛稳粮食安全重任。今年全市完成粮食播种面积318万亩,占省农业农村厅下达任务的106%。

在稳面积的基础上,张掖市坚持

把深挖细掘单产潜力作为粮食增产的关

键,狠抓良田良种良法良机良制“五良”结合。加快推进高标准农田建设,目前已完成初设33.91万亩、评审24.93万亩、批复1.03万亩,秋收后可全面开工作业;坚持以智慧化赋能现代

农业发展,已建成五个墩村种业小

间感知监测、平台收集分析、精准调控管理,实现农田设施智能化统护、灌溉施肥过程精细化统管。

经测算,智慧水肥一体化高标准农田亩均比普通高效节水高标准农田节水50立方米、节肥20%、省工50%,亩均节本增收200元,全面提升了农业生产效率和现代化管理水平。

近年来,张掖市累计建成高标准农田356万亩,占全市永久基本农田面积的76%。农作物耕种收综合机械化率达到87.6%,分别高于全国、全省10个百分点和20个百分点,获全省唯一的“全国率先基本实现主要农作物生产全程机械化示范市”称号。

右,年产玉米种子4.5亿公斤左右,占全国大田玉米用种量的45%以上。

今年以来,张掖市聚焦加力培育全国现代种业发展高地,持续打响“张掖有种·种天下”名片,组织召开“地企精诚合作构建良好种业生态合力打造全国现代种业发展高地”座谈会。制定出台一系列政策措施,从提升基地水平、强化财政扶持等方面提出21条具体措施,减轻企业负担,稳定农户收入,支持种子企业做大做强。



▷高台县南华镇
农户采收葡萄。王将

可感可及 绘就宜居宜业和美乡村新画卷

“再也不用撑面子大摆酒席了,既省心又省钱呀。”一提到村里开展的移风易俗活动,甘州区小满镇店子村的村民们便打开了话匣子。

为杜绝大吃大喝、大操大办等不良现

象,张掖持续健全完善“一规四会”

广泛推广“晒被子·比孝心”“敬比赛夸”等做法经验,农村高额彩礼、大操大办、厚葬薄养等

现象得到有效遏制。积极探索党建引领下的乡村治理新机制,出台党建引领乡村振兴和基层治理意见和清单指引,组建区域化功能型党组织85个、产业链党组织22个,连续选派120名全日制优秀年轻干部下沉乡镇任职服务。大力推行“党建引领、一网统管、常态走访、定期说事、码上响应、接诉即办”工作法,打造“邻里议事小院”4700多个,“四级七天”调解工作法获评全国“枫桥式工作法”,种子法庭、马背法庭等特色经验做法在全国交流,矛盾纠纷调处化解率98%以上。

近年来,张掖市坚持分区

分类、全域推进,聚力打造有颜值、有内涵、有活力

的宜居宜业和美乡村,力求形成一批可

复制推广的开拓性

举措、原创性模式、引领性做法、

标志性项目,努力为全省加快

推进乡村振兴干出成

果、蹚出经验、创出标

准,成功建设省级乡村建设

示范乡镇3个、省级

乡村建设村210个、省级

和美乡村”7个……

张掖市连续6年在全省乡村

振兴战略实绩考核中被评为“优

秀”等次,被确定为全国促进乡村振

兴重点工作成效明显激励市,被省委、省政府确定为全省乡村建设示范市,赋予创建全省乡村振兴示范区的重大使命和重大责任。

“要紧盯乡村产业、乡村建设等‘有形有感’的特色亮点和乡村治理、农村改革等‘无形有感’的经验做法,认真观摩交流,提炼总结提升,既要看成绩、树典型,更要找差距、促后进。”张掖市委主要负责人表示。

清晨,在甘州区田间地头,村民王建军看着手机里到账的“雨露计划”补助短信,难掩笑意——这笔钱刚好能给读中职的女儿交上学费。

今年,张掖持续推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作落实,严格落实“四个不摘”要求,确保政策不松劲、力量不减弱、工作不断档。聚焦两不愁三保障弱环节,压紧靠实行业部门责任,加大政策支持力度,全市义务教育入学率、巩固率分别达99.9%、99.96%。

农村集中供水率和自来水普及率达99%以上,水质合格率达100%。

张掖市全力推进宜居宜业和美乡村建设,探索实行基础设施集中建设、农民群众集中安置、公共服务集中配置、特色产业集中布局“四集中”建设模式,建成甘州蔬乡庭院、临泽丰安家园等一批示范样板,农村人居环境舒适度、基础设施完善度、公共服务便利度、生态环境满意度稳步提升。

优化生态 合力打造现代种业发展高地

国家区域性油菜良种繁育基地。

在甘州区碱滩镇普家庄村,18台自走式制种玉米收获机在千亩玉米制种基地集中“亮相开工”,所到之处,一根根秸秆被粉碎还田,完整的玉米棒被倒入运输车舱;收获的玉米纷纷“涌进”各种子加工企业,登海、华瑞恒祥、天宇等近百家种子加工企业开足马力生产加工玉米优质良种,为满足来年全国26个省市的春耕、春播生产需要做准备。

“可以看到,这款收获机从收获质量、种子破损程度以及田间散落方面都做得很好。尤其是现场



△甘州区大力发展
有机蔬菜种植。王将

△甘州区靖安乡现代高效农业
产业示范园草莓种植区。王将

做强品牌 现代寒旱特色农业提质增效

围绕打造全国现代寒旱特色农业先行基地核心区,通过持续拓展现代农业“六个空间”,“金张掖农优品”以优良品质得到了国内外市场和消费者普遍认可和青睐。

张掖市坚持把畜牧业作为富民强农的主导产业来抓。今年上半年全市畜牧业发展强劲,牛、羊、猪存栏量分别达到69.77万头、418.18万只、49.11万头,同比分别增长0.31%、1.43%、0.39%;出栏量分别达到14.64万头、197.25万只、



甘州区沙井镇南湾村华瑞恒祥万亩制种玉米种植基地迎来丰收。王将

“6个百万”产业规模,是全国最大玉米制种基地、第六大蔬菜供应基地,是全省最大人工饲草种植基地、第二大鲜奶生产基地、第三大肉牛养殖基地。

农业品牌是乡村特色产业发展水平的重要标志。今年,张掖市全面谋划推进“1+N”农产品品牌提升行动,持续做响做强“金张掖农优品”品牌。成功举办金张掖农优品进京推介会、张掖全国乡村振兴农产品产销对接会等活动,与京东集团、北京新发地企业管理有限公司等全国知名采购商和经销商签约项目70项,签约金额106.23亿元。目前,全市累计创建“甘味”区域公用品牌5个、企业商标品牌63个,有效期内绿色食品、有机农产品、名特优新产品和农产品地理标志达到252个。“张掖玉米种子”首次品牌价值评估达到192.4亿元;“张掖肉牛”成功入选国家农产品精品种培育计划和中国地理标志农产品(畜牧)品牌声誉100强;甘蓝“娃娃菜”取得全国首张娃娃菜农产品碳标签。

张掖市持续加强农畜产品精深加工产业链招商引资。今年以来,全市新入库项目225项、到位资金86.2亿元,新增“升规”企业4个,市级以上龙头企业累计达到213家,规模以上龙头企业达到90家,营业收入亿元以上农产品加工企业达到14家。

激动能以深化改革赋能乡村振兴

深化农村改革是激发乡村活力的关键。

在张掖,一场深刻的农村综合改革正在全面展开。从玉米制种基地竞争性配置到村集体公司化运营,从多元社会化服务体系建设到二轮土地延包试点,这条改革之路正悄然改变着传统农业的生产方式和农民的生活图景。

张掖是全国最大的杂交玉米种子基地。随着制种产业快速发展,基地之间无序竞争、优势企业发展受限、农户利益受损等问题愈发凸显。

为提高要素质量和配置效率,张掖研究制定基地竞争性配置办法,综合考虑企业综合实力、带动能力、经营业绩、企业信用等要素,严格按照核实计划、企业申报、资格审查、组织评审、结果公示、合同签订程序推进落实,每年竞争性配置100万亩以上优质基地。

“以往遇上行情好的‘大年’,制种公司早就‘挤破头’了,甚至有些小企业会非理性抬价。现在,县里推行基地资源市场化竞争性配置,好基地配置给到好企业,避免了一场‘抢地纷争’。”临泽县壕洼村党总支书记、村委会主任冯德军说。

玉米制种基地竞争性配置的实行,推动制种面积、产量、单产实现“三连升”。一批质量好、产量高的品种大面积推广,亩均产量达到441公斤以上。累计建成高标准玉米制种基地107万亩,种子发芽率和纯度分别高于国家单粒播种标准2

个百分点和1个百分点,精深加工水平由改革前的34.5%提升到70%,亩产值较改革前年均提高600元以上。

近年来,张掖通过组建村集体经济公司、整合资金资源、盘活闲置资产、实施优质项目、实行专业运营管理等方式,积极探索村级集体经济公司化改革新模式,撬动金融和社会资本更多投向农业农村领域,助推村级集体经济高质量发展。目前,全市212个试点村累计成立村集体经济公司161个,开展农作物种植加工、畜禽饲养销售、农村土地发包等实体运营业务。上半年,全市试点村均营收入48.2万元,带动全市村均集体经济收入达到39.26万元。

在深入推进农业社会化服务方面,张掖市累计培育农业社会化服务组织1577家,在中国农业社会化服务平台完成注册服务组织460家,今年上半年全市农业社会化服务面积达到337万亩次,全省农业社会化服务现场会在张掖成功举办,甘州区被农业农村部确定为100个全国农业社会化服务创新试点县区,张掖市新大弓化农有限公司成功入选全国农业社会化服务典型案例。

随着改革深入,这片被誉为“金张掖”的沃土正经历着前所未有的蜕变。如今,行走在河西走廊的田野间,处处可见丰收的热闹景象。一个传统农区正向现代化农业强市迈进,为各地农村综合改革提供可复制、可推广的宝贵经验。